

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunquen se publiquen

Teléfono, núm. 62.

Periódico independiente.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Se publica los Lunes.

Suscripción.—Año.

Provincia ó fuera de ella 4.99
CAPITAL 4.99
Semestre.... 2.50
Extranjero, un año... 10.00
NÚMERO SUELTO.. 0.10
Atrasado..... 0.10

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 13 de Abril de 1925.

Toda la correspondencia al Director.
Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

MANIFIESTO DE LA UNION PATRIOTICA

La serena contemplación de la realidad social y política de la España de hoy, aconseja una leal afirmación de principios y de conducta, que venga á desvanecer equívocos y á fijar con toda justeza el significado nacional de la Unión Patriótica.

El señor marqués de Estella, en su discurso del día 25 de enero, en el teatro del Centro, dijo:

«Ya os he ofrecido, y espero que esta promesa, como otras, tendrá debido y pronto cumplimiento, merced á la colaboración que me prestarán los señores cuyo concurso solicitaré, una definición clara y concreta de nuestra doctrina.»

Responde á aquel anuncio este manifiesto, que ha recibido la máxima aprobación del general Primo de Rivera.

La Unión Patriótica no es un partido.

Importa, ante todo, consignar de manera terminante, que la Unión Patriótica, no es un partido, y, en consecuencia, no se inclina á la derecha ni á la izquierda; no adopta un programa cerrado, que excluya á los discrepantes, ni se encierra en el armazón hermético de aquella ordenación jerárquica propias de los partidos políticos, escalonada á través de distritos y provincias, desde la aldea hasta Madrid.

La Unión Patriótica aspira á ser, con el tiempo, generadora ó propulsora de futuros partidos, cuando más adelante se dibujen dentro de ella las tendencias y los matices que, en su día, determinarán el nacimiento de nuevas agrupaciones políticas, nutridas con la savia que brota de los distintos sectores de opinión. Pero la formación venidera de estos partidos, á que lógicamente conducirá el proceso evolutivo de la gran obra de reconstrucción del Estado, será cuando suene su hora, un fenómeno espontáneamente surgido en el seno de este gran movimiento nacional, por la variedad de ideologías de intereses y de soluciones de gobierno.

Mientras ese día llega— y todavía no se vislumbra la luz de su amanecer en el horizonte—, la Unión Patriótica habrá forzosamente de ser en política campo neutral, que llame á sí la colaboración y la asistencia de todos los hombres de buena voluntad, sin pedirles que renuncien á su ideario, sin preguntarles de dónde proceden, ni tratar de imponer á nadie una rígida disciplina.

Virtualmente quedan fuera de esta unión nacional, los que todo lo fien al desorden y á la violencia, como medios y, á la anarquía disolvente ó al comunismo tiránico como fin; así como los que, autoritarios ó déspotas quieran anular la voluntad popular, sustituyéndola por el capricho ó el personalismo en el Poder, estrangulante de energías y aspiraciones; pero, descartados todos los extremismos de acción la honrada profesión de las convicciones, es un título, lejos de constituir un obstáculo, para quienes lealmente vengan con ellas á la Unión Patriótica.

El viejo sistema político y sus hombres.

El hondo sentir popular que encontró su expresión en la fecha memorable del 13 de septiembre de 1923, respondió á dos imperiosas exigencias del alma española: una, la afirmación enérgica de vivir, frente al peligro sindicalista y á la desaparición, más bien que al aflojamiento, de los resortes inherentes á la autoridad pública; otra, la general condenación del viciado mecanicismo propio de los viejos partidos y su pernicioso actuación, que malograban los atisbos individuales y agostaban las iniciativas de mejora que esporádica é intermitentemente pudieron insinuarse, sin fuerza suficiente para florecer, en el ambiente de la antigua política.

Bien derruidos están los artificiosos edificios de los partidos que fueron. Sus muros agrietados denunciaban la inconsistencia de la fábrica, deshecha y desmoronada al soplo de aquel movimiento renovador, impregnado del aura popular, que evitó oportunamente el que España se hundiera en el caos de una sangrienta anarquía.

Al caer á tierra, se desplomaron, como en toda ruina, los materiales útiles, revueltos con los dañosos y nocivos para la seguridad y para la higiene política, que deben quedar, y quedarán, definitivamente eliminados. Se trataba de una demolición total, en la que los propios cimientos se asentaban sobre base falsa, y ninguna piedra podía quedar en pie. Pero al acometerse la obra reconstructiva del Estado español, con los elementos nuevos extraídos de la rica cantera social, antes olvidados, deben participar los elementos sanos arrastrados en el derrumbamiento, siempre que esta participación sea individual y desligada de los antiguos grupos y partidos, arcos de artificiosa armadura, definitivamente rotos y caídos á tierra.

Aunque el Manifiesto de La Unión Patriótica va á ser repartido con mucha profusión en toda España, nosotros seguiremos publicándolo hasta su terminación, por estimarlo de gran valía, y para evitar que alguno de nuestros lectores no llegue á conocerlo.

El Manifiesto aludido, no ya en Soria, sino en todas las provincias ha sido recibido con grandes muestras de simpatía á juzgar por los comentarios tan favorables que del mismo hace la Prensa española.

Una vez lanzado á la nación lo que la Unión Patriótica significa, los comités hacen sus preparativos para una intensa propaganda que es de suponer dará grandes resultados, afiliándose en sus ya importantes listas aquellos individuos que han permanecido indiferentes, y otros muchos más, seguramente la mayoría, que al conocer el manifiesto sientan verdaderos deseos de colaborar en la purificación de la vida pública.

NUESTROS CORRESPONSABLES

Desde Buenos Aires.

REGRESO DEL PRESIDENTE DE CHILE

En Buenos Aires se le prepara un entusiasta recibimiento. La colectividad española se prepara también para recibirlo dignamente.

Cuando esta correspondencia llegue á la redacción de EL PORVENIR CASTELLANO ya habrán tenido lugar las entusiastas fiestas que en Buenos Aires se han realizado en honor del mandatario chileno, el señor Dr. Arturo Alessandri.

El entusiasmo que reina en el elemento oficial de la gran metrópoli, entre los chilenos aquí residentes y otros elementos políticos, es grande desde el día que se volvió á Chile al estado político constitucional democrático.

El mandatario chileno, debe llegar al país del 15 al 20 del corriente; después de una corta temporada de seis meses que ha permanecido fuera de su patria por causas que todo el mundo sabe.

La colectividad española de Buenos Aires, también se está preparando para recibir entusiastamente al presidente de Chile el día de su llegada. Con este fin, la redacción del popular periódico «El Correo de Galicia», que se publica en la ciudad de Buenos Aires y que es órgano de la colectividad gallega de la Argentina, ha preparado un Album que será entregado al presidente de Chile, el día de su desembarco en esta, con las firmas de todos los españoles que se quieran adherir á él.

Sabemos que son muchas las firmas que se han recogido no solamente de Buenos Aires, sino de toda la República.

Desde hace un tiempo, se ha operado un movimiento liberal y democrático en el seno de la colectividad española de gran transcendencia que está dando constantemente decisivos resultados.

El lunes próximo tendrá lugar una importante Asamblea organizada por el «Comité Liberal Español» de recepción, que con tal objeto se ha organizado en Buenos Aires, para organizar una manifestación de bienvenida al primer mandatario de Chile el día que pise tierra Argentina, de vuelta del destierro. En el acto de esta Asamblea que promete ser de gran importancia política, harán uso de la palabra, el gran patriota y elocuente orador español Dr. Carlos Malagarriga, el Dr. José R. Lence, director del «Correo de Galicia» y un miembro del Comité citado.

A esta Asamblea han sido invitados por el Comité, todos los españoles de ideas liberales y democráticas y las demás personas que simpaticen con la demostración que se proyecta.

Estamos convencidos, que tanto la Asamblea como la manifestación, han de obtener un éxito completo, que el interesado á quien va dirigida, ha de quedar satisfecho de la entusiasta representación de la colectividad española de la República Argentina.

Según el programa de festejos del Presidente de Chile, permanecerá varios días en Buenos Aires. El gobierno argentino lo recibirá oficialmente y de Chile vendrá una gran representación oficial para recibir y estrechar la mano á su verdadero mandatario.

El «Centro Chileno» de Buenos Aires en unión de varias personas de alta significación política y social de la vecina república, han mandado una representación á Rio Janeiro para recibir y acompañar al popular mandatario de Chile, de regreso de la gran ciudad de Carioca á la gran ciudad Bonaerense, en la que le están esperando con los brazos abiertos miles y miles de chilenos, argentinos, españoles demás extranjeros.

Buenos Aires estará de fiesta durante la permanencia del señor Alessandri y, sus acompañantes, y sus calles estarán embanderadas con banderas argentinas, chilenas, españolas y de todas las nacionalidades, que se confundirán unas con las otras al ser agitadas por el viento, como si se quisieran abrazar en un apretado abrazo de unión y de fraternidad democrática universal.

El acto de Buenos Aires, demostrará al mundo que la democracia, no se vence tan fácil en aquellos pueblos que han llegado ya á su perfección social y política, como muchos pueblos ya de la antigua América española.

Nos felicitamos por eso y por la actitud de nuestros compatriotas.

Juan Durán Nieto

VEDIA 7-3 1925.

MAXIMAS

El hombre debe tener sangre en sus venas y no hielo como les ocurre al noventa por ciento de la Humanidad.

La mujer celosa ama sin el antifaz que cubre á la hipocresía

El hombre no debe ser demasiado bueno, es llegar á la idiotez.

El hombre firme lo alcanza todo con constancia; el débil es el que yerra con más frecuencia.

Los malos son los que, con más frecuencia, penetran en los templos religiosos. Los buenos no tienen necesidad de acudir á ellos porque no pecaron.

La intelectualidad da en un punto que todos ven; pero el ingenio alcanza puntos invisibles para los demás mortales.

Carluchts fué ministro y lo primero que hizo fué castigar al déspota y, por esta causa lo fusilaron.

Si estás en buena posición no seas vanidoso que ingentes montañas han sido derrumbadas como los castillos que construyense con naipes.

Antonio Crespo Samper.

CURIOSIDADES

Con una misma pluma puede llegar á escribirse hasta un millón de palabras.

Italia posee las tres iglesias mayores del mundo. Las dos de San Pedro y San Pablo en Roma, y el Duomo, de Milán

En China se construían espadas de hierro unos dos mil años antes de Jesucristo.

En el Banco de Inglaterra hay lingotes de plata que están guardados desde hace más de dos siglos.

Los elefantes hembras se domestican con más facilidad que los machos.

A los soldados del ejército, en la república de Haití, se les da una silla para que se sienten mientras están de centinela.

Asegúrese que el espárrago fué el primer vegetal que el hombre aceptó para su alimentación.

Junta Patriótica.

SESION DEL DIA 8

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Monjardín y con asistencia de los vocales señores Tovar, Casado, Sanz, Sánchez Malo, Otlet y Reglero celebró el día 8 sesión ordinaria esta benéfica institución.

Después de aprobada el acta de la anterior se tomaron los siguientes acuerdos:

SAN ANDRES DE SAN PEDRO
Conceder 25 pesetas como donativo y 1.50 diarias durante los tres meses de licencia que por enfermo disfruta el soldado de este pueblo Ambrosio Fernández del Río, del Regimiento de Gravelinas.

BARAONA

Igual donativo y pensión le es concedida al soldado Saturnino Casado, que también disfruta de tres meses de licencia por enfermo. Este soldado pertenece al Regimiento de Plaza y Posición de Larrache.

BELTEJAR

A Juan Ortega García, padre del soldado Aurelio Ortega Machín, de la Comandancia de Ingenieros de Larache, se le entregarán 25 pesetas y 1.50 diarias durante los dos meses que disfrutó licencia por enfermo.

SOTO DE SAN ESTEBAN

Un muerto.

Al vecino de Soto de San Esteban, Julián Monge Muñecas, que ha tenido la desgracia de perder á su hijo Valerio en las operaciones que en 22 de Noviembre último se desarrollaron en Kesi Kora, entregarán, en unión del sentido pésame de la Junta, 25 pesetas, mas la placa que el recuerdo de su muerte luchando por la Patria ha de ser colocada por cuenta de la Patriótica en la iglesia de este pueblo.

Teniendo en cuenta la situación de pobreza en que se encuentra la apenada familia del soldado muerto en campaña, la Junta Patriótica se ha dirigido á la Junta de Damas de la Cruz Roja para que esta institución tenga presente en el reparto de donativos, la familia del finado.

Un desaparecido.

Acordó por último, la Junta Patriótica, socorrer con 125 pesetas á Cirino Vallejo, de esta provincia, por la desaparición de su hijo Inigo Vallejo de la Mata, en la retirada que hicieron nuestra tropas en 10 de Diciembre desde el Zoco á la posición de Ben Karrich.

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

ESPAÑA

La sentencia por el asesinato del cardenal Soldevila.

Zaragoza.—El Tribunal que ha juzgado la causa por el asesinato del cardenal Soldevila ha dictado ya sentencia, condenando al acusado Torres Escartín, como autor de dicho asesinato, la pena de muerte, y á la de tres años y cuatro meses de prisión como autor de un delito de disparos y otro de lesiones.

A los encubridores, Esteban Salanero y Juliana López, ha correspondido á cada uno la pena de seis años y un día de prisión mayor.

Una mujer hiere á su marido y se suicida.

En el pueblo de Arguisuelas vivían Francisco Bustamante Adalid,

de 45 años, y su esposa Antonia Leiva, de 44, que sostenían frecuentes altercados por celos.

En la noche del 3 del actual, Antonia, que dormía separada del marido, llegó a la cama de éste y con una navaja albaceteña le infligió una herida en el vientre con perforación de los intestinos, que fué calificada de grave por el médico.

La furiosa mujer, al huir su marido, se produjo con la misma arma varias heridas y al siguiente día burlando la vigilancia de una hermana suya, se ahorcó, utilizando dos vendajes de haces demies con los que hizo un nudo corredizo.

El sangriento suceso ha producido en el pueblo gran indignación.

Pide que le maten pronto

Barcelona.—El oficial de Sala don Antonio Leandro Epix estuvo en la cárcel para notificar su sentencia de muerte al reo Manuel Sidón, autor del asesinato de la niña Amelia Fontanal.

El condenado recibió la noticia sin inmutarse, lamentándose únicamente de que no habiendo habido violación se le condenó a la última pena.

«¡Dios le libre—añadió Sidón dirigiéndose al oficial de Sala—de una ceguera semejante! ¡Créame: esta ba verdaderamente loco por aquella chiquilla.»

Después firmó la sentencia con pulso firme, y añadió: «¡Que me maten pronto!»

Entre la nieve se pierde.

Comunican de Espinosa de los Monteros que en las inmediaciones de Villante donde la nieve alcanzaba la altura de tres y cuatro metros se extravió días pasados el popular paraguero apodado «El Rango». Comunicada su desaparición a la Guardia civil ésta organizó con el concurso de algunos vecinos la busca del infeliz desaparecido. Hasta ahora se ignora su paradero y se teme haya perecido entre la nieve.

Timo en una iglesia.

Barcelona.—Hace algunos días, en una iglesia de esta capital se presentó al párroco una señora modestamente vestida, diciendo que había perdido en el templo un bolsillo con mil pesetas, única cantidad con que contaba para su sustento y el de sus hijos, enfermos.

El párroco publicó un aviso rogando a los feligreses que si encontraban el bolsillo lo devolvieran a su dueña. Entoncec la señora le ofreció, si parecía la cantidad perdida, entregarle 250 pesetas para adquirir una campana.

Al día siguiente otra persona requirió al sacerdote para decirle que había hallado en la iglesia un bolsillo que contenía una importante cantidad (mil pesetas) y que su conciencia le inducía a entregarlo al párroco para que averiguase a cual de los fieles asistentes a la iglesia de referencia pertenecía.

El párroco, gratamente sorprendido, rogó a su comunicante que esperase un momento mientras se daba aviso a la señora que había perdido aquel dinero, pues quería premiar la honradez que demostraba proporcionándole la satisfacción de devolver personalmente el dinero a la persona que lo había perdido, para quien era de gran necesidad.

Se avisó, en efecto, a la señora que perdió el dinero, que compareció momentos después, y entre los tres protagonistas de esta escena se desarrolló una conversación altamente grata para unos y otros. La señora que había restituído el bolso y el dinero marchó, y al quedar solos el sacerdote y la propietaria del bolso y las mil pesetas ésta rogó al párroco que aceptase las 250 que había ofrecido, para adquisición de una campana destinada al templo.

Accedió el párroco y cambió el billete de mil pesetas que contenía el bolsillo, entregando a la señora la cantidad restante de las 250 pesetas que donaba.

Más tarde, al intentar el cambio del billete en cuestión, el sacerdote vió, con la sorpresa consiguiente, que no se lo aceptaban porque era falso.

Pedro Domecq.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Naranjo.—Zaragoza.

UN CUENTO

El presidente de la república.

Un amigo opulento, que tiene muy poco que hacer, me dijo un día en la calle:

—¿Sabes que me han nombrado cónsul?

—¡Caramba! ¡no viviendo ya Calígula!

—De todos los modos, he hecho bien en aceptar el nombramiento. Todo el mundo halla ocasión de hacer algún chiste al saberlo.

—¿Y de qué país eres cónsul?

—Espera... ¡Caray! ¿Cómo se llama? El tal país tiene un nombre muy extraño. Pero aguarda; en mi tarjeta está. Aquí tienes: Cónsul de la República de Guayaquil... Sí, ese soy yo.

—¡Ah!, ¿no es más que una República? Entonces no es nada.

—Te prohíbo insultar al régimen republicano. Al menos no lo hagas en mi presencia, pues al hacerlo ofendes, desde ayer, mis íntimos sentimientos.

—¿Y dónde cae la República llamada de Guayaquil?

—Lejos, muy lejos, mi amigo. Figúrate un montón de océano, de olas, de longitudes y de meridianos; de todo eso, y un poco a la izquierda.

—¿Y cómo te has procurado ese consulado?

—Muy simplemente; por el camino de los pequeños anuncios. En Viena hay una viceagencia que leyó mi anuncio, escribió a la agencia de París, que, por su parte, escribió a la agencia general de Londres, y asunto concluido.

—¿Te ha costado caro?

—¡Una bagatela! Total, tres mil francos. Bueno; además, el escudo y la bandera otros ochocientos francos. Pero la cosa lo vale, pues hace bien en mi balcón. Ven a verlo.

—En efecto; era bonito. El escudo estaba dividido en dos cuarteles. El uno, rojo, y entre estrellas de oro nadaba un pez sierra de plata. El otro era color de oro; dentro, un pez sierra rojo nadaba entre estrellas de plata. La bandera era de color púrpura, llena de estrellas de oro y de plata. Realmente, era cosa agradable estar en el balcón, entre mi amigo el cónsul y su linda esposa, bajo los rayos de la gloria de la República de Guayaquil.

—¿Y para qué necesitabas ese consulado?—pregunté a mi amigo.

—Para ser alguien. Hasta ahora yo era nadie; ahora soy cónsul de Guayaquil.

—¡Bonito empleo!

—Y cómodo. Confiere un título y una posición, sin proporcionar trabajo ni preocupaciones.

Más adelante, y por lo que se refiere a esto último, la opinión de mi amigo cambió.

—Escucha—me dijo al cabo de un mes—: ese consulado es un empleo más difícil de lo que yo me había figurado.

—¿Cómo?

—No te puedes figurar cuántos súbditos de Guayaquil pululan por aquí, en Budapest.

—¿De veras? Yo no he visto nunca ninguno.

—Antes tampoco los había visto yo. Pero desde que soy cónsul siempre hay lo menos media docena sobre mis hombros.

—¿Y qué haces con ellos?

—¿Qué? Les doy dinero, pues ninguno de ellos lo tiene. Todos

los artistas de circo ó de café-concert que quedan sin contrata, todos son ciudadanos de Guayaquil y todos buscan protección bajo mi bandera.

—¿Y como hablas con ellos? ¿Sabes la lengua de Guayaquil?

—¡Oh! Son tantas las lenguas que se hablan en nuestra República, que deja atrás a las que se hablaron al pie de la torre de Babel. Y, además, sé anticipadamente lo que quieren mis protegidos de Guayaquil: dinero y protección.

En efecto: mi amigo el cónsul, que solía tener la costumbre de pasearse con aire alegre, desde que se convirtiera en cónsul iba a todas horas por las calles con gesto sombrío. Siempre estaba ocupado. Tan pronto era con la policía como en los Ministerios ó con los directores de circos ó cafés-concert para intervenir en favor de un súbdito de Guayaquil.

La consulesca estaba también muy ocupada con la República de Guayaquil. Del lejano país recibía constantemente billetes de loterías benéficas, con la advertencia de que los billetes que en el término de veinticuatro horas no fuesen devueltos a Cotopaxi, la capital, se les consideraría como aceptados y habría que enviar su importe. Aparte de esto, las damas de Guayaquil que pasaban por Budapest inundaban a la señora consulesca con toda clase de labores manuales para tómbolas, que en calidad resultaban muy inferiores a la cantidad. No era de extrañar pues las damas de Guayaquil eran antes que nada reinas del aire.

Artistas del trapezio y de la cuerda floja, que tan aficionadas suelen ser a los trabajos manuales. La señora consulesca obligóme también a comprar algunos billetes de lotería. Una vez gané una viña nodiosa negra. Sólo que habría tenido que haberla a Cotopaxi los gastos de transporte y al cabo de un año ó dos, hubiese llegado por la vía de Hamburgo el objeto ganado. Pero yo renuncié a ello, magnánimamente, en favor de la Universidad de Cotopaxi.

Después de tantas molestias y de tantas preocupaciones, al fin Guayaquil proporcionó una alegría a su cónsul.

—Querido amigo—me dijo un día el cónsul con el rostro radiante—sabes que mi casa hospeda un verdadero jefe de Estado?

—¿De veras?

—Sí; ha llegado y se ha hospedado en mi casa el presidente de la República de Guayaquil.

—¿Es muy negro?

—¡Cá!, al contrario, es casi blanco, sólo que está un poco tostado por el sol. Pero puedo asegurarte que es un anciano muy distinguido y muy elegante. Por otra parte, hoy lo verás por tí mismo. Organizo una fiesta en su honor.

Realmente, el presidente de la República era un anciano guapo y agradable. Lástima grande que no hablase más que español mientras que nosotros, a pesar de reunimos cincuenta, era precisamente español lo que no hablabamos. No viéndose, pues, ocupado por la conversación, el presidente de la República podía dedicarse completamente a los placeres de la mesa. Comía mucho y bebía aún más. Por esta razón no es asombroso que después de la cena tuviese buen humor y se pusiera a caminar sobre las dos manos.

Hasta caminando cabeza abajo el presidente de la República conservaba su dignidad; pero, ante el

asombro de los invitados, el cónsul se puso a defenderle.

—No tiene nada de particular, pues en Guayaquil, todo el mundo anda sobre dos manos después de las comidas. Es una costumbre nacional. En una república todos son iguales; y el presidente está obligado a conducirse como los demás ciudadanos.

Aquella hubiera sido una explicación satisfactoria; pero después el presidente de la República saltó por encima de la mesa, de los caballeros y de las señoras, y hubo de hacerse admirar con algunos magníficos saltos mortales.

—Así ocurre en las Repúblicas—se excusó el cónsul—; cualquier ciudadano puede ser elegido presidente, y, según parece, nuestro presidente, el señor Ruiz Góñez, había sido acróbata. Por otra parte, en Guayaquil es oficio muy corriente.

Al fin, con ayuda de dos criados pudimos cogerlo y conducirlo a su cuarto, donde le desnudamos y le acostamos. Como no quería dormirse, le di cinco puñetazos en la boca del estómago. Entonces se durmió. No parecía sino que, con una milagrosa clarividencia, había yo adivinado la manera de hacer dormir en Guayaquil.

Después no volví a ver al presidente ni a oír hablar de él. El cónsul y su mujer jamás me hablaron de ello, y hasta lanzaba miradas de enfado a los que se atrevían a hacer alusión al Sr. Ruiz Góñez.

El criado me cuchicheó al oído, en la antesala, que el señor presidente, habiendo derrochado sus gastos de viaje, los había sacado de la caja particular del cónsul para poder volverse a Cotopaxi. Y después faltaronle al cónsul una multitud de cigarros, pues no es posible emprender un viaje tan largo con la escasa cantidad de cigarros que caben en un bolsillo.

Unos meses más tarde leía la triste noticia de que en Guayaquil había estallado la revolución. Los insurrectos habían tomado la capital, Cotopaxi, y asesinado al presidente de la República, señor Ruiz Góñez.

—¡Pobre Ruiz Góñez! Ya no andaría más a dos manos.

Al cabo de una semana, las revistas ilustradas inglesas publicaban su fotografía: «The late Señor Ruiz Góñez: asesined president of the Guayaquil Republic.»

La fotografía era escandalosamente mala. No se parecía en lo más mínimo al difunto presidente de la República que, como ya he dicho, había conocido yo personalmente.

Andrés Kozma de Leveid.

El decreto sobre alquileres.

Ampliamos el telegrama que sobre alquileres insertamos en el pasado número en el sentido de que con arreglo a las indicaciones de la Federación de Entidades ciudadanas, se organiza en estos momentos la campaña, no solamente para solicitar la prórroga del decreto sobre alquileres sino la Ley definitiva como rige ya en la mayoría de las naciones.

Este sentir de la mayoría de los ciudadanos españoles será exteriorizado en manifestaciones públicas, mítines y conferencias para contrarrestar la acción de los caseros que ya se van manifestando en sentido contrario, a medida que se acerca la fecha del cumplimiento de prórroga del decreto sobre el inquilinato.

Casa Beltrán.

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos.
SORIA

El Banco Hispano Americano

La sucursal de Soria de la que es Director nuestro querido amigo D. Ricardo Tovar, nos ha remitido un ejemplar de la Memoria que para dar cuenta a la Junta General de accionistas celebrada en Marzo último fué aprobada en el vigesimocuarto ejercicio social.

En esa memoria se aprecia que la vida económica de España, durante el indicado ejercicio, ha seguido cauces de mayor normalidad si se compara a los años que siguieron a la terminación de la guerra europea.

Según el mencionado documento, en el ejercicio a que se refiere, las letras que ingresaron en cartera ascienden a la suma de nueve millones 507.465.

931.125 sobre las registradas en 1923.

En el transcurso del pasado ejercicio, han comenzado a funcionar cerca de veinte nuevas sucursales.

Por último, según cita la Memoria, los señores accionistas han percibido un dividendo activo equivalente al 10 por 100 del capital desembolsado.

Para ayer estaba anunciada una conferencia agrícola en Covaleda, en cuyo acto el ingeniero agrónomo D. Leopoldo Ridruejo desarrollaría el tema «Explotación de los prados».

Fiestas de San Juan

Los Jurados.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se procedió al sorteo de jurados para las próximas fiestas de San Juan.

Fueron favorecidos por la suerte los siguientes:

De la La Cruz y San Pedro, don Isaias Millán; Santa Catalina y San Pedro, don Justino Leal; La Mayor, don Fernando Martínez; El Rosel y San Blas, don Ponciano Antón, Santiago y Las Casas, don Gonzalo Ruiz; San Miguel, don Lorenzo de Velasco; San Juan, don Isidro Martínez; San Clemente, San Martín y Santo Tomás, don Eduardo del Corral; San Esteban, don Saturio Fresneda; El Salvador y Las Casas, don Ignacio Díez; Santa Bárbara y Las Casas, don Nemesio Jimeno; La Blanca, don Isaac Soria.

Felicitemos de verdad, a los favorecidos con el «momio».

Antes de procederse al sorteo, el alcalde Sr. Sanz Villa invitó al público a requisar las papeletas, como prueba de la sinceridad del mismo.

—Si alguno de los jurados nombrados presentase la dimisión, el Ayuntamiento la trasladará a la cuadrilla correspondiente para que sea ella la encargada de nombrar el sustituto.

González Biass y C.ª
JEREZ
Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
Coñac Jerezano.

Amonestación
Ayer fueron leídas las primeras amonestaciones en la iglesia de San Juan de Rabanera para el matrimonio que en breve contraerán la simpática señorita de Aldeaseñor María García con nuestro estimado amigo y paisano el industrial de esta plaza D. Lucio Las Heras.
Felicitemos a los futuros contratantes.

Gran corrida de toros en Calatayud
Se celebrará el domingo 26 del corriente mes, lidiándose 6 hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de los señores Hijos de A. Sánchez de Coquilla, por los afamados diestros
Marcial Lalanda
y
Nicanor Villalta
Para encargo de localidades dirigirse al taquillero D. Manuel Calvo, en Calatayud. 1-2

Wertheim
Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.
WERTHEIM
Máquinas especiales
de to las clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.
Dirección general en España
Rápida, S. A., Aviño, 9, Barcelona.
Apartado de Correos, 738, Barcelona.
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
C/ San Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

Dentro de breves días podrán admirar en la pantalla del Principal la grandiosa obra de arte, por Raquel Meller, titulada

La Rosa de Flandes

Burgo de Osma
Los destinos por Guerra

Nos escriben del Burgo de Osma manifestándonos que el Municipio de esta villa, saltándose a la torera cuantos Decretos se han publicado relativos a los destinos que han de ser desempeñados por personal que haya servido en filas, nombra al personal que le viene en gana, sin tener en cuenta las peticiones, de los licenciados del Ejército.

No sabemos lo que sobre el particular habrá de cierto. Pero contestamos a nuestro comunicante en el sentido de que él puede denunciar al Ramo de Guerra cuantas plazas se encuentran en el caso citado, solicitando a la vez aquella que puede corresponderle como licenciado del Ejército.

Mariano Cabruja

Después de una ausencia de cuatro años ha regresado a Soria, procedente de Madrid, nuestro querido amigo D. Mariano Cabruja Herrero.

Nuestro antiguo compañero se posesionará seguidamente de su cargo de oficial segundo en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Sea muy bien venido a Soria, su pueblo natal, el estimado periodista.

Enfermo

Continúa enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el Maestro nacional de Herreros, don Vicente González, hermano político de nuestro director.

Hacemos votos por el restablecimiento total del paciente.

Esta noche sale para Pamplona a tomar posesión del cargo de Guardia civil en aquella Comandancia, nuestro buen amigo y paisano Rufino Pérez.

Un accidente

El jueves último sufrió un lamentable accidente debido a una mala pisada, la respetable señora doña Isidora García esposa de nuestro estimado y querido amigo don Luis Saenz, resultando con la rotura de la pierna.

Mucho lamentamos este percance y deseamos su pronto restablecimiento.

Letras de luto

El día 7 del que cursa falleció en esta ciudad el joven de 15 años Manuel Heras Hercilla, hijo de nuestros estimados amigos don Ezequiel y doña Asunción.

A su entierro verificado el miércoles último asistió un acompañamiento muy numeroso y nutridas representaciones de los Terciarios Franciscanos e Instituto Nacional

El estado sanitario.

Según nuestras noticias, el estado sanitario en Soria continúa siendo inmejorable.

Por lo que a la provincia se refiere, en Ventosa de la Sierra puede considerarse como dominada la epidemia de viruela. Solamente queda un caso grave.

La brigada sanitaria no cesa en su visita a los pueblos, con los medios de que dispone para atajar el mal.

Nos dicen que en Toledillo se conocen también cuatro casos de viruela, pero que por fortuna se ha presentado con carácter benigno.

Seguimos recomendando a nuestros lectores y al público en general lo beneficioso de la vacuna.

Afortunadamente, durante la última semana han disfrutado de este beneficio numerosas personas.

Pero según cálculos, quedan aun muchas por vacunar.

Los médicos de la Beneficencia municipal realizan esta humanitaria labor todos los días laborables, de once a una.

a cuyos Centros pertenecía el finado.

En Guadalajara falleció días pasados la respetable dama doña Aurea Baños Montero, madre de nuestro distinguido amigo el cadero del Banco de España en Soria don Dionisio Medina.

El sábado dejó de existir en esta ciudad la bondadosa señora D.^a Agustina García Alhambra, viuda de D. Joaquín Arjona.

El fallecimiento de tan respetable dama ha sido muy sentido.

Ayer se verificó su entierro al que asistieron las numerosas amistades que en Soria tiene la distinguida familia de la finada.

Reciban las respectivas familias de los fallecidos nuestro más sentido pésame.

Ha salido para Covalada, después de pasar los días de Semana Santa en esta capital, nuestro buen amigo el culto maestro nacional de aquel pueblo D. José Laseca Golmayo.

Ha regresado de Buenos Aires, a donde fué para asuntos de familia, nuestro querido amigo don Pedro Martínez. Bien venido.

La Lira Numantina.

Hacemos nuestra la noticia que sobre esta importante agrupación musical, publica en su último número «El Avisador Numantino».

En EL PORVENIR CASTELLANO nos hemos ocupado muchas veces de lo mismo, y ya vasiendo hora de que el Ayuntamiento tome en serio este asunto de la música procediendo a presarle el decidido apoyo a que se han hecho acreedores todos sus alumnos.

El «Noticiero de Zaragoza»

Nuestro estimado colega zaragozano ha publicado, con motivo de la Semana Santa, un gran número extraordinario, que ha merecido justos elogios.

En dicho número aparecen hermosas fotografías llevadas a la máquina por el moderno procedimiento del huecograbado.

Esta reforma introducida en los talleres de nuestro colega colocan a «Noticiero de Zaragoza» a la altura de las grandes empresas periodísticas.

Militares.

Ha sido dado de baja en el Ejército nuestro querido amigo el estimado joven soriano D. Doroteo de Diego.

La Semana Santa.

Con la solemnidad de costumbre se celebraron en Soria las funciones religiosas de Semana Santa, durante las cuales el muy ilustre Sr. Abad de la Colegiata D. Santiago G. Santacruz pronunció dos elocuentes sermones que fueron escuchados por casi todo Soria.

También en la tarde del viernes dirigió la palabra a los fieles, muy

El Ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

Leemos: Continúan los trabajos de construcción del ferrocarril en el primer trozo de la nueva línea que será Burgos Salas de los Infantes.

Además de la brigada que trabaja en los terrenos junto a la estación del Norte, donde se están levantando ya los almacenes para material y se construirá la estación, están empleadas varias brigadas en la carretera de Madrid frente al ventorro llamado de Capote, donde se desviará la carretera para dar lugar al paso de la línea por un puente que se tenderá sobre la misma en una montaña a 2 kilómetros de Cardenadijo en cuya perforación se trabaja para construir el primer túnel que tendrá la salida en término de Mondúbar de la Emparedada, y a lo largo de todo ese trayecto en diversos puntos, en los cuales se llevan a cabo obras de explanación para el tendido de la vía, obras que terminarán probablemente antes de un mes pudiendo comenzarse entonces dicho tendido para el tren de trabajo hasta Cardenadijo.

elocuentemente, el canónigo don Manuel Santaliestra.

La procesión del Santo Entierro resultó brillantísima. Un piquete de la Guardia civil abría la marcha.

Al Santo Sepulcro le daban escolta soldados romanos y parejas de la benemérita.

A pesar de que la tarde estaba fría inmenso número de sorianos figuraban en la procesión.

Fué presidida por las autoridades civiles, eclesiásticas y militares, con nuestro gobernador al frente.

Teatro Principal.

Nunca hemos comentado en este periódico, por razones de todos conocidas, las excelentes películas que por la pantalla del Principal han ido desfilando durante la temporada actual.

Se inauguró ésta con la brillantez de costumbre y allí nos dieron a conocer la gran serie titulada «La Portería de la Fábrica», cinta que si bien disputándose aún en los teatros de categoría.

Pasó después, con éxito rotundo la gran obra de Benavente «Para toda la vida» y otras que no son del caso recordar.

Vieron a continuación los aficionados al Cine películas como «La Medalla del Torero», «La Hija del Hospicio», «Juventud de Príncipe» y algunas más de categoría. En el índice de los grandes estrenos, que han servido a los sorianos, no para «codearse» en este asunto con Madrid, puesto que muchas cintas las han visto antes que los madrileños, sino para «codearse» con los aficionados «barceloneses» que son, por lo regular, los que se llevan las primicias de los estrenos.

Dicho esto, volvamos al motivo de la presente noticia.

El público de Soria sigue admirando los episodios que se suceden en la gran serie de lujo «Tragedias de Amor» que es, sin disputa, la mejor obra cinematográfica que en series se ha presentado a nuestro público.

Aun pecando de larga la cinta, el interés de los espectadores no decae ni un solo instante, gracias a la originalísima trama, al lujo con que la hicieron y a los distinguidos artistas que en ella toman parte.

Llegamos ahora al momento más culminante de la cinta.

Rabatín, que ha logiado fugar e de presidio, con el apoyo que le presta Ombrade, se ha presentado en París, llevándole la Casualidad, al palacio habitado por la bella Musette.

Ombrade ha cumplido su condena y también se dirige a la gran ciudad francesa.

En esto, la bellísima viuda de Moreau (la gentil Mía May) tras de grandes amarguras, llega así mismo a París, siendo de suponer que en los inevitables encuentros de los protagonistas, antiguos conocidos, surjan momentos de gran emoción y seguramente por parte de Ombrade y Musette otra «inevitable» tragedia de amor.

Muy pronto, en este Teatro, la obra de gran éxito de «El Caballero Audaz» titulada

LA SIN VENTURA

A continuación, la superjoya por Raquel Meller, titulada

La Rosa de Flandes

Martín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estatuas, bustos y retratos.

Baños y fregaderos.

Informes en esta imprenta.

POR TELEGRAFO

Nuestras conferencias de esta tarde.

Noticias de Palacio.

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer en el Regio Alcázar Capilla pública. Asistieron los Reyes y la real familia. Ofició el Patriarca de la Indias.

Carreras de caballos.

Ante un público numerosísimo se efectuó la carrera de caballos, no habiendo ocurrido en ellas ningún incidente de mención.

También asistieron los Reyes.

Mitín sanitario

En el cine de San Miguel de esta Corte tuvo lugar ayer otro nuevo mitín sanitario.

Presidió el Sr. Verdes Montenegro.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El general Bazán

Se ha posesionado de la Dirección General de Seguridad el general Bazán.

En el acto se pronunciaron los discursos de rúbrica.

El señor Aunós en Sevilla

El subsecretario del Ministerio de Trabajo Sr. Aunós dió ayer en Sevilla su anunciada conferencia, en el Círculo de la Unión Mercantil.

Trató el conferenciante de la reorganización del Ministerio de Trabajo.

Fué aplaudidísimo.

Dos suicidios

María González, de 46 años, que padecía desde hace tiempo una enfermedad incurable se arrojó a la calle desde uno de los balcones de su casa, falleciendo instantáneamente.

En la calle de Mendizabal, 7, el joven Antonio Rodríguez se suicidó también disparándose un tiro de pistola.

El juzgado ordenó el traslado de los cadáveres al depósito judicial.

La Gaceta

El periódico oficial publica varias disposiciones relativas a cuestiones sanitarias; sobre los nombramientos de médicos directores de balnearios y otros decretos acerca de la deuda pública.

Despacho.

Esta mañana estuvo en el Regio Alcázar, despachando con el Monarca, el general Magaz.

También estuvieron en Palacio los generales Weyler y Navarrete.

El Monarca ha visitado a continuación el cuartel de alabarderos.

En el Cerro de los Angeles

Ayer tuvo lugar en el Cerro de los Angeles el solemne acto de colocar la primera piedra del convento carmelitano que va a edificarse en este punto.

Ofició el Obispo de Madrid que dirigió sentida plática.

Presenciaron el acto numerosísimas damas de la aristocracia madrileña.

Después de la catástrofe.

Barcelona 13.—Se ha celebrado el entierro de una de las víctimas originadas en la catástrofe del ferrocarril a Sarriá, presidiendo el duelo, en representación del Monarca, el Capitán General.

También figuraban en el duelo las autoridades catalanas.

Inauguración de un grupo escolar

Hellín 13.—El señor Subsecretario de Instrucción Pública, que se encuentra en esta localidad con motivo de la inauguración de un grupo escolar ha sido agasajadísimo.

El acto cultural tuvo lugar en el Teatro.

Ayuntamiento destituido

Tortosa 13.—El gobernador civil ha destituido al alcalde y a varios concejales de este Ayuntamiento.

Nombró en el acto nuevo alcalde y nuevos concejales.

Pro-ferrocarriles

Castellón 13.—Ayer domingo se celebró en esta ciudad una importante asamblea pro-ferrocarriles.

Acordose solicitar del directorio la construcción del Zaragoza Castellón.

FUTBOLERIAS

Los partidos de ayer, en España.

VALENCIA

Era esperado con impaciencia por los aficionados madrileños el resultado del partido de desempate que ayer se jugó en Valencia entre el Athletic y el Sevilla.

Presenciaron el partido millares de personas.

El juego resultó vistoso por parte de ambos equipos.

Los madrileños lograron apuntarse dos goals en la primera parte de la lucha, resultando después vencedores por 3 sobre 2 el Sevilla.

Barroso fué muy aplaudido siendo ayer considerado como uno de los mejores guardametas.

La noticia causó en Madrid alser conocido el resultado, inmenso júbilo.

GIJON

Campeonatos Alfonso XIII Gijón 2.—Athletic Asturias 4.

PONTEVEDRA

Eirina 3.—Gimnástica Madrid, 2

SAN SEBASTIAN

Real Sociedad 2.—Valencia F.C. cero.

LORCA

El Lorca 3 por cero el Alcantari-lla.

JEREZ

El Deportivo de Jerez venció a sus contrarios por 4 a 0.

TOROS

Resumen de las corridas de ayer

EN MADRID

La corrida de inauguración de la temporada con ganado de Urcola, fué solamente regular, como consecuencia de la mansedumbre del ganado.

Larita fué cogido varias veces, sin graves consecuencias.

Fausto Barajas estuvo muy valiente en los dos que le correspondieron. Despachó a su primero de media estocada.

Fuentes Bejarano mató a su primero, previa gran faena, de media estocada.

A su segundo le atizó cuatro pinchazos que se aplaudieron.

EN VISTA ALEGRE

Toros de Tamayo, regulares.

El rejoneador Alfonso Reyes, hizo faenas a estilo de Cañero que no gustaron.

EN MURCIA

Toros de Vicente Martínez.

Al empezar la corrida empezó a llover.

Marquez estuvo regular.

Villalta bien, cortó una oreja.

Algabeño bien en los dos. Cortó otra oreja.

Villalta y Algabeño fueron por la noche obsequiados con un banquete.

EN CARTAGENA

Cañero, Posada y Marcial Lallanda. Nada notable. El ganado malo.

EN GRANADA

Lorenzo de la Torre y Niño de la Palma, bien.

EN MALAGA

La corrida no ha podido ser más insulsa ni el ganado más malo.

EN SALAMANCA

Corrida de novillos. Gallito de Zafra tuvo una buena tarde. Un banderillero pasó a la enfermería.

Cruceselles.

PASTELERIA VIENA REPOSTERIA DE LUIS HERRERO

Canalejas, núm. 1.—Soria.

Gran surtido en toda clase de dulces.—Se reciben encargos.

Reglero.—Soria

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas, que se presen-
tan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la
mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de
origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la pr-
mera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los
adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el
apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero,
imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, n̄jamente los
días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio,
Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena,
23, 1.º

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra,
Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de
los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la
Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida,
Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Sa-
lamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife,
Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid,
Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

**El Banco Hispano-Americano, ofrece al público
cuantas facilidades pueda desear para las
siguientes operaciones:**

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Lon-
dres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda
clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del ex-
tranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extran-
jero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realiza-
ción, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de
pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias
de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones
mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscripto-
res, con sus respectivas profesio-
nes.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37
y 39, 2.º

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Canalejas, 31.

Maximino de Miguel, Plaza de la

Leña núm. 8, segundo.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio

Vázquez, Plaza de la Constitución, 7,

Principal.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 11, ar-

mero y grabador.

BARES

Hermínio Gil, Canalejas, 70.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 272.º

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, » 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25

y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canaie-

as, 25 y 27, 2.º.

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

TANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 33.

RUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria». Aduana Vie-

la, 8.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Va-

dillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 9

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas 38.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

IMPRESA

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre, 2

HOTELS

Juan Brieva, Hotel Comercio. Ca-

rrretera de Madrid.

MEDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.

Juan Antonio Gaya, Plaza del Ver-

gel, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 1.

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 8.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano I

Marqués del Vadillo, 15.

Pedro Romero, Canalejas, 57.

ESCADRIAS

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y

Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

ZAPATERIAS

«La Favorita», de Fernando Mar-

tínez, Aguirre (Ensanche).

RELOJERIA

de Santos Liso, Marqués del Va-

dillo, 2.

TEJIDO

Camiño Sainz, Numancia, 10.

Santiago las Heras, Canalejas, 49.

UTENSILIOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.

Sixto Morales

Pedro Lorente, (SUCECOR) Es-

tudios 2 y 4.

Pedro Beltrán, Aguirre.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA
CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Calle de Claris, 5. — BARCELONA



ORRIBIS S. R.

La máquina predilecta.

Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta
de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce
hasta 20 copias con papel carbón.

Almacenes y tostadero de cafés

MARCA **EL PATO** SIN RIVAL
Grandes existencias en cafés crudos, azúcares por mayor.—
Molinos de especias, y Canelas.—Fábrica de Cremas y Be-
tunes para el calzado MARCA **EL CISNE** Encáusticos
para muebles y suelos.—Ceras para zapateros.
JIMEON TEJADA.—LOGROÑO

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)



Tome Vd.
Amigo
Débil

Elixir CALLOL

que pronto le
Fortalecerá.
Medicamento Aprobado y recomendado por
la Real Academia de Medicina y Cirugía
Más de 9000 médicos nos han escrito que lo rescatan con
preferencia por los buenos resultados observados en
ellos mismos y en sus familias
De sabor agradable y efecto rápido
El que lo prueba entusiasmado y agradecido
lo propaga a sus amistades.—Precio ptas. 4.50
Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia

“LA ORIENTAL” Coloniales por mayor y menor Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Lorente

Fábrica de Chocolates movida por
electricidad.—Depósito para la plaza
y provincia del Alcohol desnaturali-
zado (96º) marca «El León en bote-
llas precintadas de un litro.—Aceites
superiores. Jamones y embutidos—
Licores Cafés. etc.
Estudios 2 y 4.—SORIA

Pedir en todas partes

Kerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs

JEREZ

LUZ Y FUERZA

MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)
INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA
TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro
ó instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquina-
ria y material eléctrico.
TURBINAS HIDRÁULICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESA-
DOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MAQUINAS PARA
TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE
TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES. etc.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO	DIARREAS EN NIÑOS
DISPEPSIA	y Adultos que, a veces, alternan con
ACEDIAS Y VÓMITOS	ESTREÑIMIENTO
INAPETENCIA	DILATACIÓN Y ÚLCERA
FLATULENCIAS	del Estómago
	DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los
niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL
Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
Seguros de automóviles á todo riesgo.
Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13
MADRID
Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Construcciones en mármoles y de
más piedras. Especialidad en lápidas,
panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6, MADRID

VIAJEROS

H. EL CASINO
Propietario: Rafael G. Lapeña
AGREDA (Soria).
Habitaciones individuales.—Todo
confort.—Economía.
Plaza Mayor, edificio del Casino.



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

CERAS, CAFÉS
Y CHOCOLATES
casa de la viuda
de
FRANCISCO ROMERO
Beneficidas de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Iradraque.



ANIS
Las Cadenas
Hijos de Pablo Esparza
VILLAVA-NAVARRO